
市民アンケート調査概要                                      

 

１．調査の目的 

  今後策定を目指している景観計画の参考とするため、市民の景観に対する意識等を調 

査したものである。 

 

２．調査項目 

 （1）回答者の属性 

 （2）都市の景観イメージ 

 （3）西条市の景観課題 

 （4）景観まちづくりルール意識 

 （5）住民・事業者・行政の役割 

 

３．調査対象 

 （1）母集団  １８歳以上の市民 

 （2）標本数  １０００人 

 （3）抽出方法 無作為抽出 

 

４．調査期間 

  平成２６年８月～平成２６年９月１日 

 

５．調査方法 

  郵送法（配付および回収） 

 

６．回収結果 

  回答者数 351人 回収率 35.1％ 

 

７．実施 

  西条市役所建設部 都市計画整備課  

  〒793-8601 西条市明屋敷164番地 TEL 0897-52-1238   FAX 0897-52-1260 

 

 

 



１．回答者属性（市民アンケート調査）                                   

 

１ 性別 

男 女 無回答 計 

150 198 3 351 

42.7% 56.4% 0.9% 100.0% 

 

２ 年齢 

20 歳 

未満 
20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 

70 歳代

以上 
無回答 計 

5 29 40 34 62 76 103 3 351 

1.4% 8.2% 11.4% 9.7% 17.6% 21.6% 29.3% 0.9% 100.0% 

 

３ 地域（中学校区） 

西条

東 

西条

西 

西条

北 

西条

南 

東予

東 

東予

西 
河北 

丹原

東 

丹原

西 
小松 不明 

無回

答 
計 

49 25 61 52 47 18 27 29 11 26 1 5 351 

14.0% 7.1% 17.4% 14.8% 13.4% 5.1% 7.7% 8.3% 3.1% 7.4% 0.3% 1.4% 100.0% 

 

４ 職業 

農林水 

産業 
会社員 自営業 公務員 

主婦 

・主夫 
学生 その他 無回答 計 

18 94 27 17 93 6 90 6 351 

5.1% 26.8% 7.7% 4.8% 26.5% 1.7% 25.6% 1.7% 100.0% 

 

５ 居住数 

2 年未満 2～5 年 5～9 年 10～19 年 20～29 年 30 年以上 無回答 計 

8 13 9 28 49 241 3 351 

2.3% 3.7% 2.6% 8.0% 14.0% 68.7% 0.9% 100.0% 

 

 

 

 

 



２．西条市の景観へのイメージ（市民アンケート調査）                           

  

【問１】 西条市の景観について、どのように感じていますか。（あてはまる番号を１つ選び、○

をつけてください。） 

【現状の満足について】 

・「山並み、森林、丘陵地の景観」「河川や海岸の水辺の景観」「里山や田園、農地の景観」「祭

りや地域行事などの景観」「駅周辺や商店街の景観」「公園・緑地の景観」「歴史・鉄道パー

クや図書館など公共施設の景観」は現状、満足している人の割合が高い。 

【以前と比べた印象について】 

・「駅周辺や商店街の景観」「歴史・鉄道パークや図書館など公共施設の景観」は以前と比べて、

良くなったという人の割合が高い。 

・どの景観も「どちらともいえない」「やや満足」と回答した人が半分以上答えているが、 

「農村集落の景観」「河川や海岸の水辺の景観」に関してはやや悪くなったと回答した人 

がわずかながら多い 
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63 152 101 18 4 17 52 199 36 7

39 113 105 72 15 19 57 158 55 23

36 117 136 37 12 12 55 188 44 15

44 118 152 23 1 26 57 219 13 0

52 128 106 47 10 30 78 153 42 10

20 90 166 55 10 15 65 178 34 20

13 117 151 46 7 16 86 174 25 7

26 125 90 73 21 35 112 96 47 27

15 66 192 58 3 8 27 219 45 14

12 83 208 31 4 13 50 232 15 4

23 130 127 54 6 23 102 155 30 6

91 144 88 13 0 106 106 98 7 0

4211 4211

現状の満足度について 以前と比べた印象について

4059 3762

152 449

景観の評価項目

山並み、森林、丘陵地の景観

河川や海岸の水辺の景観

里山や田園、農地の景観

社寺・史跡・近代化遺産など歴史・文化の景観

祭りや地域行事などの景観

住宅地の景観

幹線道路沿道の市街地景観

駅周辺や商店街の景観

農山村集落の景観

工業などの景観

公園・緑地の景観

鉄道歴史パークや図書館など公共施設の景観

計

無回答

合計



【現状の満足度について】 

 

 

【以前と比べた印象について】 
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■１位 どちらでもない ■２位 やや満足 ■３位 やや不満 

■１位 どちらでもない ■２位 ややよくなった ■３位 やや悪くなった 



【問２】 今の西条市の景観や風景・まち並などに誇りや愛着を感じていますか。次の中から１つ

選んでお答えください。 

・「誇りや愛着を感じている/時々感じている」が全体の52.1％であり、続いて「誇りや愛着を多い

に感じている」は18.5％で、約70％以上の人が愛着を感じていると回答している。 
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■１位 誇りや愛着を少し感じている／時々感じる 52.1％ 

■２位 誇りや愛着を大いに感じている 18.5% 

■３位 あまり誇りや愛着を感じない 16.8％ 



【問３】 西条市内で、あなたが好きな景観はどれでしょうか。景観資源は自然、歴史・文化、生

活の三つに分類しています。三つの分類全てから好きな景観上位三つまで選んでくださ

い。また、選んだ理由をお答えください。（以下の表に無い場合で、具体的な場所や名

称を特定できる場合は記号欄にご記入ください。） 

・自然の中で好きな景観はどれかの問いに対し、年齢・地域問わず「石鎚山」は27.9％と 

最も高く、次いで「うちぬき」が17.8％、「加茂川の清流」が15.3%であった。 

・歴史文化の中で好きな景観はどれかの問いに対し、年齢問わず「石鎚神社」「西山興隆寺」は15.7％

と最も高く、次いで「伊曽乃神社」が13.3％、「陣屋跡」が10.4%であった。地域別で見ると旧西

条市は、「伊曽乃神社」「陣屋跡」は「石鎚神社」を上回っている。 

・生活の中で好きな景観はどれかの問いに対し、年齢問わず「国民休暇村」は 12.9%と最も高く、次

いで「武丈公園」が 9.7%、「本谷温泉」が 8.8%であったが、地域で比較すると生活の景観で活用

する場所であることから、ばらつきが見られた。 

 

【自然】 

 

 

3 

21 

31 

28 

57 

65 

87 

1 

15 

22 

10 

29 

38 

46 

3 

15 

23 

20 

39 

46 

39 

2 

6 

8 

7 

13 

11 

13 

3 

7 

7 

10 

8 

14 

3 3 

1 

3 

7 

8 

4 

2 

6 

6 

16 

4 

3 

1 

4 

6 

15 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

6 

0 50 100 150 200 250 300

２０歳未満

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代以上

石鎚山 加茂川の清流 うちぬき 農山村・田園風景 緑豊かな森林 河原津海岸 中山川渓谷 黒瀬湖 兼久大池などため池 その他

■１位 石鎚山 27.9％ ■２位 うちぬき 17.8％ ■３位 加茂川の清流 15.3％  



 

 

 

【歴史】 
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■１位 石鎚神社 ■１位 西山興隆寺 15.7％ ■２位 伊曽乃神社 13.3％ ■３位 陣屋跡 10.4％ 



 

 

 

【生活】 
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■１位 国民休暇村 12.9％ ■２位 武丈公園 9.7％ ■３位 本谷温泉 8.8％ 
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国民休暇村 本谷温泉 市街地の整備された道路 小松中央公園（ハイウェイオアシス）

武丈公園 造船所のクレーン設備 アクトピア水系 市民の森
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■１位 国民休暇村 12.9% ■２位 武丈公園 9.7% ■３位 本谷温泉 8.8% 

  

  



３．景観課題の把握（市民アンケート調査）                             

【問４】 美しい景観づくりにとって問題があると思われる場所、改善が必要と思われる場所など

があれば、問３の選択肢を参考に具体的にお答えください。 

記載例：○○から見た□□は△△であるため改善が必要 

・問題がある場所、改善が必要と思われる場所についての問いに対し、36人の意見があった。下記

は意見を分類しまとめたものである。 

 

建物・工作物等 

建物や工作物の高さ・大きさ・調和・老朽化などあらゆる問題から規制が必要である 

商店街活性化が必要である 

 

空き家・耕作放棄 

空き家や耕作放棄の対策が必要である 

 

公園・緑地 

子ども達の遊び場や道などの緑地帯は安全面・防災面を重視する必要がある。 

 

マナー（ゴミ） 

１人１人の意識やマナーを改善することや清掃活動をする必要がある 

 

保全 

生態系の保全活動を行う必要がある 

 

 

  



【問５】西条市の景観を、特に損ねていると感じられるものは何ですか。次の中から、２つ選んで

お答えください。 

・特に損ねている景観はどれかの問いに対し、年齢・地域問わず「空き店舗や管理されていない空

家及び空地」は32.1％と最も高く、次いで「放置されたごみや廃車、廃材などで汚れた海岸河川、

道路」が17.5％、「手入れの行き届かない山林・農地」が12.0%であった。 
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■１位 空き店舗や管理されていない空家及び空地 32.1％ 

■２位 放置されたごみや廃車、廃材などで汚れた海岸河川、道路 17.5％ 

■３位 手入れの行き届かない 山林・農地 12.0％ 

■１位 空き店舗や管理されていない空家及び空地 32.1% 

■２位 放置されたごみや廃車、廃材などで汚れた海岸河川、道路 17.5% 

■３位 手入れの行き届かない山林・農地 12.0% 



【問６】 西条市の良好な景観づくりに取組むことは重要と思いますか？次の中から１つ

選んでお答えください。 

・良好な景観づくりに取り組むことは重要かという問いに対して、年齢・地域問わず「重要

である」「非常に重要である」は70％以上であった。 
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■１位 重要である 54.1％ ■２位 非常に重要である 20.8％ ■３位 どちらとも言えない 15.7% 

   

  

■１位 重要である 54.1% ■２位 非常に重要である 20.8% ■３位 どちらとも言えない 15.7% 

   

  



【問７】 進学や就職で市外に出ていく子どもたちをイメージして、故郷に帰ってくる子どもたち

(未来)へ残したい・伝えたい景観をお答えください。次の中から２つ選んでお答えくだ

さい。また、選んだ理由をお聞かせください。 

・進学や就職で市外に出ていく子どもたちをイメージして、故郷に帰ってくる子どもたち(未来)へ

残したい・伝えたい景観の問いに対して、年齢や地域に関わらず「祭りや地域行事などの景観」

が 23.2％で、次いで「河川や海岸の水辺の景観」が18.0％、「社寺・史跡・近代化遺産など歴

史・文化の景観」が13.2％である。 
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■１位 祭りや地域行事などの景観 23.2％  

■２位 河川や海岸の水辺の景観 18.0％  

■３位 社寺・史跡・近代化遺産など歴史・文化の景観 13.2％ 
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■1位 祭りや地域行事などの景観 23.2%  

■２位 河川や海岸の水辺の景観 18.0%  

■３位 社寺・史跡・近代化遺産など歴史・文化の景観 13.2% 

   



【問８】 「西条市でずっと暮らしたい。」と思われるような「まち」にするため、特に必要と考

えられる景観は何でしょうか。次の中から２つ選んでお答えください。 

・西条市でずっと暮らしたいとおもわれるようなまちに必要と考えられる景観の問いに対して、年

齢や地域に関わらず「祭りや地域行事などの景観」が 18.1％で、次いで「河川や海岸の水辺の

景観」が 16.2％、「駅周辺や商店街の景観」10.0％である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

3 

2 

4 

15 

13 

10 

9 

15 

12 

23 

31 

25 

1 

4 

2 

2 

16 

20 

23 

5 

3 

6 

11 

8 

26 

3 

14 

16 

10 

16 

28 

41 

1 

8 

12 

10 

9 

8 

10 

3 

8 

8 

11 

10 

14 

17 

1 

0 

3 

11 

1 

1 

1 

2 

2 

4 

10 

8 

12 

12 

13 

3 

1 

3 

2 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

２０歳未満

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳代以上

山並み、森林、丘陵地の景観 河川や海岸の水辺の景観 里山や田園、農地の景観

社寺・史跡・近代化遺産などの歴史・文化の景観 祭りや地域行事などの景観 住宅地の景観

駅周辺や商店街の景観 農山村集落の景観 工業などの景観

公園・緑地の景観 その他

■１位 祭りや地域行事などの景観 18.1％ ■２位 河川や海岸の水辺の景観 16.2％ 

■３位 駅周辺や商店街の景観 10.0％  

  

  

■１位 祭りや地域行事などの景観 18.1% ■２位 河川や海岸の水辺の景観 16.2%  

■３位 駅周辺や商店街の景観 10.0%  
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４．景観まちづくりルール意識（市民アンケート調査）                         

【問９】 景観を守り・育てるまちづくり活動に参加していますか？ 

・景観を守り・育てるまちづくり活動に参加しているかの問いに対して、参加していない人は全体

で58.7％であった。 
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■１位 参加していない人は全体で 58.7％ ■２位 参加している人は全体で 38.5% 



 

 

 

※「参加している」と答えた人は【問９－１】へお進みください。 

※「参加していない」と答えた人は【問９－２】へお進みください。 
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参加している 参加していない

■１位 参加していない人は全体で 58.7％ ■２位 参加している人は全体で 38.5% 

  



【問９－１】「参加している」とお答えした人に質問です。どのような活動に参加していますか。

次の中から、当てはまるもの全て選んでください。 

・参加している人はどんな活動をしているかの問いに対して「町内会で行っている地域活動」 

36.9％で高く、次いで「敷地周りの清掃」が 29.7％、「玄関周りや敷地をガーデニング」19.1％

であった。 
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■１位 町内会で行っている地域活動 36.9％  ■２位 敷地周りの清掃 29.7％  

■３位 玄関周りや敷地をガーデニング 19.1％ 
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■１位 町内会で行っている地域活動 36.9％ ■２位 敷地周りの清掃 29.7％  

■３位 玄関周りや敷地をガーデニング 19.1％ 

  



【問９－２】「参加していない」とお答えした人に質問です。どのような活動なら参加できますか。

次の中から、当てはまるもの全て選んでください。 

・参加していない人もどのような活動ならできますかという問いに対して、「敷地周りの清掃」33.5％

で高く、次いで「町内会で行っている地域活動」が 19.1％、「玄関周りや敷地をガーデニング」

17.9％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■１位 敷地周りの清掃 33.5％  ■２位 町内会で行っている地域活動 19.1％  

■３位 玄関周りや敷地をガーデニング 17.9％ 
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■１位 敷地周りの清掃 33.5% ■２位 町内会で行っている地域活動 19.1%  

■３位 玄関周りや敷地をガーデニング 17.9% 

  



５．住民・事業者・行政役割（市民アンケート調査）                         

【問１０】 美しい景観づくりのために、あなたは今後どのように関わっていきたいですか？次の

中から１つ選んでお答えください。 

・市民が今後どのように関わっていきたいかという問いに対して、「時間の都合がつけば参加した

い」49.0%で、次いで「関心はあるが参加は難しい」が 34.8%、「積極的に参加したい」7.4%であ

った。 
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■１位 時間の都合がつけば参加したい 49.0% 

■２位 関心はあるが参加は難しい 34.8% 

■３位 積極的に参加したい 7.4% 



【問１１】 西条市らしい景観形成のために、景観まちづくりのルールは必要だと思いますか？次

の中から１つ選んでお答えください。 

・景観まちづくりのルールは必要かという問いに対して、「どちらかと言えば必要である」 

38.2％で、次いで「必要だと思う」が35.9％、「どちらとも言えない」が18.5％であった。 
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■１位 どちらかと言えば必要である 38.2％ ■２位 必要だと思う 35.9％  

■３位 どちらとも言えない 18.5％  
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■１位 どちらかと言えば必要である 38.2％ ■２位 必要だと思う 35.9%  

■３位 どちらとも言えない 18.5% 

  

  

  



【問１２】 美しい景観まちづくりのためには、今後どのようなことが必要だと思いますか。次の

中から、あてはまるものを２つ選んでください。 

・景観まちづくりのためにはどのようなこと必要かという問いに対して、「自然環境の保全」 

が19.2％で、次いで「美しいまちづくりの基盤となるような公共施設(道路・河川・建物) 

の整備」が15.7%、「街路樹・花などによる道路等の緑化を進める」が12.3％であった。 
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市と市民と企業が協働して風景づくりを行えるような体制・仕組みづくり その他

■１位 自然環境の保全 19.2％ 

■２位 美しいまちづくりの基盤となるような公共施設(道路・河川・建物)の整備 15.7% 

■３位 街路樹・花などによる道路等の緑化を進める 12.3％ 
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建物の形態や色彩等について拘束力のあるルールを設ける 広告・看板等の大きさ・色彩・設置場所を規制する

住宅地の緑化を進める 民間敷地の緑化を進める
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■１位 自然環境の保全 19.2%  

■２位 美しいまちづくりの基盤となるような公共施設(道路・河川・建物)の整備 15.7% 

■３位 街路樹・花などによる道路等の緑化を進める 12.3% 

  



【問１３】 美しい景観まちづくりを進めていくためには、市に期待することは何ですか。次の中

から、２つ選んでお答えください。 

・市に期待することは何かという問いに対して、「情報を市民に提供する」が22.4％で、 

次いで「誰でも参加できるボランティア団体の育成」が14.1%、「景観保全・保護活動者 

の育成」が11.8％であった。 
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地域の景観づくりの資料援助や専門家派遣などのサポートを行う 市民・事業者・行政がともに景観について考える協議会などをつくる

その他

■１位 情報を市民に提供する 22.4％ ■２位 誰でも参加できるボランティア団体の育成 14.1％ 

■３位 景観保全・保護活動者の育成 11.8％ 
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誰にでも参加できるボランティア団体の育成 景観保全・保護活動者の育成

地域の景観づくりの資料援助や専門家派遣などのサポートを行う 市民・事業者・行政がともに景観について考える協議会などをつくる

その他

■１位 情報を市民に提供する 22.4% 

■２位 誰でも参加できるボランティア団体の育成 14.1% 

■３位 景観保全・保護活動者の育成 11.8% 

  

  



【問１４】 美しいまちづくりのためには、企業・事業者は、どのように取り組むべきと思います

か。次の中から、２つ選んでお答えください。 

・企業・事業者に期待することは何かという問いに対して、「市民・事業者・行政が共に景観につ 

いて考える協議会などをつくる」が17.5％で、次いで「情報を市民に提供する」が17.2%、「地 

域の景観づくりの資料援助や専門家派遣などのサポートを行う」が12.3％であった。 
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その他

■１位 市民・事業者・行政が共に景観について考える協議会などをつくる 17.5% 

■２位 情報を市民に提供する 17.2% 

■３位 地域の景観づくりの資料援助や専門家派遣などのサポートを行う 12.3% 
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■１位  市民・事業者・行政が共に景観について考える協議会などをつくる 17.5% 

■２位 情報を市民に提供する 17.2％ 

■３位 地域の景観づくりの資料援助や専門家派遣などのサポートを行う 12.3% 


